

职业技能培训 实习见习岗位开发 服务平台搭建 多地真招实效为青年就业打通堵点

就业是民生之本,高校毕业生等青年群体就业更是重中之重。在近期召开的地方两会上,“青年就业”话题备受关注。职业技能培训、实习见习岗位开发、服务平台搭建……翻阅各地政府工作报告,多省市正释放稳就业信号,真招实效为青年就业打通堵点、谋划空间。

多点发力 青年就业支持体系持续完善

毕业于湖南电子科技职业学院护理专业的邹玲,去年参加了长沙市望城区人社局组织的“康养无忧”优质培训项目。这期间,她认真学习了养老护理员、健康照护师的知识,还踊跃参加“养老服务进社区”等培训实践活动,顺利应聘到社区卫生服务中心工作。

邹玲的经历是众多毕业生的缩影。中央经济工作会议强调,“更加突出就业优先导向,确保重点群体就业稳定”。去年以来,为提高求职者就业创业能力,多省市开展青年职业技能提升专项行动,助力青年就业。

福建省政府工作报告指出,过去一年,福建省深入实施“技能福建”行动,投入3.4亿元开展职业技能培训,5所技工院校获评国家级高技能人才培训基地,培养高技能人才5.8万人,就业结构进一步优化,供需匹配更加精准。

就业见习是增强实践能力、促进青年就业的重要举措。记者从吉林省人社厅了解到,2023年吉林省募集新增就业见习岗位15145个,组织新增见习人员5837名。全省68个县(市、区)全部建立了高校毕业生实训中心。

近年来,上海逐步完善“家门口”就业服务体系,打造了“15分钟就业服务圈”。上海市政府工作报告指出,2023年,上海稳岗扩岗、创业扶持、技



2023年12月1日在湖南师范大学体育场拍摄的招聘会现场。(新华社发)

能提升等稳就业政策加快落实,公共就业招聘新平台上线运行,建成社区就业服务站227个,高校毕业生等重点群体就业支持体系持续健全。

上海市人大代表、上海市黄浦区就业促进中心主任方研翔认为,当前青年就业还存在职业技能与市场需求不匹配等堵点难点,“家门口”就业服务体系的建设,将有助于青年提升职业能力,帮助他们树立健康积极的就业观。

搭建供需“连心桥”做大就业“蓄水池”

2024年,全国普通高校毕业生规模预计达到1179万,同比增加21万。面对就业压力,新的一年,各地纷纷将“稳定青年就业”写入政府工作报告,从技能培训、供需对接、岗位开发等方面出台实招,为青年就业保驾护航。

福建省政府工作报告提出,将加强基层就业公共服务能力建设,强化职业技能培训。建成全省统一就业信

息平台,全面启动“智慧就业”系统,推动供需有效对接。

“为夯实就业这一民生之本,需要以政策配套为基础,健全保障体系,优化就业环境。一方面,要构建终身职业技能教育体系,开展重点行业、急需紧缺职业(工种)技能培训;另一方面,要以供需匹配为关键,关注重点群体,强化就业支持,接续办好‘春风行动’等系列活动。”福建省政协委员、民进福建省委会副主委吴丽冰表示。

长期以来,就业市场存在供需结构性矛盾,精准对接亟待破题。对此,今年吉林省提出实施“想就业找人社、缺人才找人社”服务创新提升工程,预计征集推送岗位40万个(次),并建成规范性实体零工市场50个,构建“15分钟就业服务圈”,破解重点群体“就业难”和企业“招工难”问题。

就业一头连着民生冷暖,一头连着经济发展,部分省市将做大就业“蓄水池”作为今年工作重点。山东省明

确,将支持就业容量大的行业企业稳岗扩岗,实施“社区微业”行动,积极推广以工代赈,新开发城乡公益性岗位10万个。实施“创业齐鲁”行动,新增培育20个省级创业街区。

打通就业之路 重在培养“一技之长”

面向未来,青年就业之路如何行稳致远?各地两会上,代表委员纷纷就培养青年“一技之长”建言献策。

福建省人大常委会委员、共青团福建省委副书记李腾认为,随着乡村振兴全面推进,人才缺口将持续扩大,为吸引更多有志青年投身基层干事创业,建议将大学生志愿者队伍纳入各级组织、农业、人社等部门实施的各类农村青年人才培养计划中,开展涉农技能培训,帮助志愿者提升专业技能,练就与农业农村现代化要求相适应的过硬本领。

同时,教育也要因势而动,让学生获取最前沿、更能适应市场需要的知识与技能。“不能用昨天的知识来教今天的学生,让他们去应对明天的挑战。”上海市政协委员、上海理工大学校长丁晓东指出,“教育也需要进行供给侧结构性改革,如果教材不能及时更新,也要做一些补充教学的‘微课程’”。

去年以来,文旅市场迎来全面复苏,为青年就业提供了更加广阔的空间。山东省政协委员、山东文旅集团有限公司原党委书记高洪雷认为,当前旅游业人才供给不足的矛盾日益突出,建议未来建立产教融合信息共享平台,推动院校与企业建立紧密合作关系,鼓励企业为学生提供实践机会,并以产业需求为导向提出人才培养、专业建设、课程开发的标准与方案,提升学生实践能力和岗位技能。

(新华社北京1月28日电)

停留不超过30日(每180日累计停留不超过90日)。入境对方国家从事工作、学习、新闻报道、定居等须事先批准的活动以及拟在对方国家停留超过30日的,须在入境对方国家前办妥相应签证。

去年全国共查处 违反中央八项规定精神问题10万余起

据新华社北京1月28日电 中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。数据显示,2023年,全国共查处违反中央八项规定精神问题107547起,批评教育和处理153662人,其中党纪政务处分108695人。从查处级别看,2023年,全国共查处省部级领导干部违反中央八项规定精神问题10起,地厅级领导干部问题649起,查处县处级领导干部问题7899起,查处乡科级及以下干部问题98989起。

通报显示,2023年12月,全国共查处违反中央八项规定精神问题15966起,批评教育和处理22696人(包括96名地厅级干部、1318名县处级干部),给予党纪政务处分16729人。根据通报,2023年12月全国共查处形式主义、官僚主义问题6492起,批评教育和处理10043人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多。

证监会全面暂停限售股融券出借

新华社北京1月28日电 记者28日从中国证监会获悉,为贯彻以投资者为本的监管理念,加强对限售股出借的监管,证监会经充分论证评估,进一步优化了融券机制。具体包括:一是全面暂停限售股出借;二是将融券市场化约定申报由实时可用调整为次日可用,对融券效率进行限制。

因涉及系统调整等因素,第一项措施自1月29日起实施,第二项措施自3

月18日起实施。

同日,上交所和深交所分别发布《关于暂停战略投资者在承诺的持有期限内出借获配股票的通知》。通知指出,为进一步优化融券制度,经中国证监会批准,上交所、深交所决定暂停战略投资者在承诺的持有期限内出借获配股票。通知实施前尚未了结的出借合约到期不得展期。通知自2024年1月29日起施行。

我国将全面消除麻风危害

据新华社北京1月28日电 记者28日从国家疾控局获悉,近日,国家疾控局等12部门联合印发《全面消除麻风危害可持续发展规划(2024-2030年)》,明确到2030年,实现全国麻风患病率大于1/10万的县(市、区)数为0,麻风患者完成治疗时新发生2级残疾比率为0,促进消灭麻风的目标早日在中国实现。

麻风是一种严重危害人类健康的慢性传染病,如不能早期发现和及时治疗,可导致局部皮肤损害,严重者甚至出现失明、面部畸形和手足残疾等。

一组数据显示,我国通过实施《全国消除麻风病危害规划(2011-2020年)》,全国已取得基本消除麻风危害的

重要成果。截至2020年底,全国麻风患者数量明显减少,实现较2010年底下降50%以上、全国98%以上的县(市、区)麻风患病率控制在1/10万以下的规划目标。

根据新版规划,我国将根据麻风患病率数和本地新发麻风病例数(市、区)数等情况,将全国31个省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团分为三类地区,进行分类指导、分类施策、统筹推进。其中,一类地区持续加大力度,全面推动攻坚,强化病例发现与治疗工作,阻断疾病传播;二类地区强化监测干预,防止波动反弹;三类地区做好监测预警,积极巩固成果,维持好消除危害的良好局面。

中泰签证互免3月起生效

定》。协定将于2024年3月1日正式生效。届时,中方持公务普通护

照、普通护照人员和泰方持普通护照人员,可免签入境对方国家单次

精耕细作 铸品质之城

——宜昌全面推进城市综合管理精细化纪实

隆冬时节,漫步宜昌街头,犹如走进一幅流动的画卷,城美人和。

以人民为中心,为城市管理者明晰路径。宜昌出台实施《城市综合管理精细化三年行动方案》。完善城市管理工作体系,提升市政设施营养质效,打造洁净城市、

开展生活垃圾分类攻坚、靓化城市容貌、推进“停车惠民”、强化数字赋能……九个方向发力,久久为功,像绣花一样精细管理城市。

精细的指挥棒是蝶变的催化剂。人们看到,14个“美丽街区”一步一景。可席地而坐的新

一代城市空间变成钢筋水泥之外的理想栖息地、城市新名片。

人们看到,随着“停车惠民”三年稳步推进,曾经的“难停车”变为“快停车”。

人们看到,垃圾细分、公厕提品、老街焕新,城市变得越来越有范儿……

淡妆浓抹 精描细绘提颜值

“环卫工人下班了,地面还是这么干净,跑步几公里,除了偶尔飘落的树叶,道路一尘不染。”近日,宜昌网友“翎翎柒”在抖音上发布一则短视频。

“宜昌的城市整洁度绝对是天花板的存在。”“我生活在宜昌,垃圾都不好意思到处丢,地面着实太干净了。”……评论区,网友们你一言我一语为宜昌颜值点赞。

江河门前过,峻岭身后起,一半山水一半城赋予宜昌一副近乎完美的“容貌”。

宜昌颜值全天候“在线”,除了先天之馈赠,还离不开城市管理者们的“精描细绘”托底。

为了让居民更好地感受城市之美,宜昌推行“落叶缓扫”,片片落叶为宜昌增色。“只捡垃圾叶不扫,天晴不扫雨后扫,看相不佳及时扫,厚薄不一均匀扫,堵塞下水迅速扫,易燃易腐彻底扫。”读来朗朗上口的打油诗式“缓扫”标准,让城市只留美景不添烦恼。

一事精致,足以动人。宜昌将精细化管理落到了每一条街巷、每一个时段。



宜昌云集路“美丽街区”。

“六净、五无、四不见”标准化作业下,路面见底色、设施见本色、花草见原色,大街小巷纤尘不染;

12项城市部件标准出台,井盖、箱柜、施工围挡等城市家具和设施统一了“微表情”,街景随之整齐清爽;

理顺“蜘蛛网”,清理“楼顶字”,城市管理触角从街巷延伸到天空,为城市勾勒出最美天际线。

实施“增花添彩”行动,打造城市活力绿道70千米,建成口袋公园44个,打造花田花海50余万平方米,让市民开窗见绿、出门入园、四季见花……

城市之美,胜在细节。

体贴周到 精刻细画增温度

“以前接孩子,要提前一个多小时过来找车位,现在学校对面的单位停车场对市民开放,方便了很多。”宜昌市公共资源交易中心停车场位于宜昌市八中对面,每当上下学时,停车需求激增,周边公共车位难以满足。学生家长吴先生曾经深受“停车难”之苦。



小小志愿者宣传“门前四包”。

小小停车位,事关大民生。新增城市停车位是我省今年十大民生实事之一。宜昌制定停车惠民三年行动,挂图施工。

通过增加泊位供给、盘活存量资源、打造“全市一个停车场”应用场景,全面规范停车秩序。

停车惠民活动开展以来,机关事业单位停车场定时对市民开放,新建设公共停车场170个新增泊位2.74万个(城区1.21万个),城区车辆泊位比达到1:1.12,停车位不足问题逐步得到缓解。

线上一张网、线下停车场,发布一幅图。随着“全市一个停车场”应用场景成形,宜昌实现了停车资源与需求的快速匹配、动态平衡。如今,市民利用手机可在“宜昌城市停车”APP服务终端“一次注册”实现“全城通停”,享受“找停车场、空位查询、收费标准查询、一键导航、无感支付、先离后付”等便捷服务。随着“难停车”逐步向“能停车”“好停车”“快停车”的转变,吴先生们驾车出行愈发从容。

除了看得见的干净,更要触得到的温暖。以群众的需求为导向,宜昌“像绣花一样精细”地推进更高水准的城市管理。

推进“厕所革命”,让“方便”之处更方便。宜昌“见缝插针”完成35座公厕建设,“一厕一景”让公厕成为城市“新景观”;

整治背街小巷,让“旧街巷”焕发“新光

彩”。道路硬化、墙面美化、空地绿化、管线序化、通道净化、照明亮化,随着城区33个背街小巷“批量更新”,背街小巷居民生活随之焕新。

补齐“城市短板”,以“微提升”加码“幸福感”。2021年起,宜昌市持续开展城区窨井盖专项整治行动,1.2万个“长高、变胖”的静音井盖上岗,居民行车更畅、睡得更香。井盖融入“清洁能源之都·宜昌”文字及“三峡大坝”“山水”图案标识,凸显着宜昌文化底蕴和人文特色。

点滴小事,最暖人心。一件件民生实事的落实落地,让市民感受到了这座城市最宜人的温度。

“腹”有诗书 精致塑造添诗意

初冬时节,朝阳公园内,草坪上的露营帐篷星星点点,市民们纷纷在此分享冬日暖阳,孩子们在足球公园里追逐嬉戏……朝阳公园正是夷陵区“美丽街区”的一角,今年三月,为践行宜昌市建设长江大保护典范城市,加强城市精细化管理的总体要求,夷陵区投资1300万元,打造西起文化中心,沿东湖大道向东与锦江大道交会,北至夷陵妇幼,全长1.3公里的“美丽街区”。

“环境好,停车方便,我经常带着小孩过来散步,逛累了还可以去旁边的美食街吃吃东西。”诗意城市惬意生活,市民向往幸福爆棚。

2023年12月12日晚,刚从福州回到枝江城区探亲的陈女士,同家人在沿江大道旁“美丽街区”漫步,满目的风景让他惊叹不已。自从9月底“美丽街区”建成迎客以来,2个月共吸引8万市民游客前来打卡休闲,总长近2公里的街区已成为枝江新的“城市封面”……“3年没回来,变化太大了,我越来越坚定回来工作的决心!”高品质城市生活凝聚高人气。

文化浸润,打造可观可感的“物之美”;扮靓颜值,打造无所不在的“净之美”;多措并举,打造诗意栖居的“景之美”;共建共治,打造和谐文明的“治之美”。“一体化”工作体系驱动下,2023年以来,宜昌14个县市区“美丽街区”全部建成,一幅幅共同缔造、可感可触、美美与

共的美好城市生活画卷随之绘就。

人民城市为人民,人民与城市相伴成长。

诗意生活,共同缔造。2万市民“随手拍”,助推快速解决城市综合管理问题10万余件;商户“门前四包”,不再“只扫门前雪”。城管走进社区,打通社区治理“最后一米”“马路办公”“网格员”包保城区主次干道,美好宜昌“路路有人巡、事事有人管”。

“在当前城市和产业集中高质量发展的新形势下,宜昌市将持续深入推进城市综合管理精细化,全力打造宜居、韧性、智慧城市,向建设长江大保护典范城市、打造世界级宜昌的目标不断奋进!”城市管理者与市民双向奔赴,让宜昌市城管委负责人信心满满。

(郑斌 邹文强)



破解“停车难”,宜昌全力打造“全市一个停车场”。



葛洲坝步行街整治前后对比。